

新闻点击

贵阳：23个“小公主”赴港联欢



2月18日，贵阳市观山湖区第一小学的23个“小公主”结伴去香港参加2013魅力校园新春大联欢活动，她们自编自演的“森林狂想曲”将展现贵州多姿多彩的民族风和人与自然和谐的生态之美。李桐摄(中新社发)

上海：导盲犬陪主人住院



2月18日，盲人黄鸣与正在认真工作的导盲犬在上海市北医院病房里。今年57岁的盲人黄鸣，因反复咳嗽两个多月，饱受寒冬中往返医院看病之苦。上海市北医院根据患者特殊要求，特事特办并腾出单间，安排导盲犬和患者一起住院治疗。目前，黄鸣病情已基本痊愈，准备出院。潘索菲摄(中新社发)

方便群众反映问题 工作时间不得拒听

黄陂公开143个“一把手”电话

钱忠军

湖北省武汉市黄陂区政府日前通过政府网站公布了上至区长、副区长，下到局长、乡镇街道办事处负责人的个人手机号码，并规定工作时间不得拒接群众来电。

打开武汉市黄陂区人民政府网站，黄陂要闻的第一条就是《关于公开区政府及部门主要负责人、具体承接人联系方式的通知》。通知称，“根据政务公开的有关要求，对黄陂区人民政府区长、副区长、纳入2012年民评民议优化发展环境工作评议范围和十个突出问题承诺整改的单位主要负责人、街道行政主职及具体承接人的联系方式，通过黄陂区政府网站向社会公开”。

区长带头公开手机号码

记者点击政府网站看到，该区从区长、副区长，到局长、街道办事处主任、乡长等主要负责人的个人电话，一览无余地出现在网页上。记者数了一下，黄陂区政府此次公开的手机号码多达143个。

黄陂区区长吴祖云是第一个带头向社会公开手机号码的官员。黄陂区政府办主任丁朝辉介绍，自去年电视问政期间吴祖云区长对外公布联系方式后，收到很好效果，黄陂区很多问题被直接反映给区长。这次对外公布联系方式，也是吴祖云极力推动而最终促成的。



丁朝辉解释，过去公布的都是办公室电话，上班时间才有人接听，还得转接。区长觉得与市民沟通不够，主动要求公开手机号码。他表示只要是工作时间，再多投诉也会接听。若不方便，会短信联系。

领导本人接听有问必答

这些公布的电话能不能打通？打通了是不是领导接？记者随机拨打了黄陂区区长、常务副区长及几位区直单位一把手的电话。吴祖云在电话中说，公开政府职能部门主要负责人的电话，方便群众“对号入座”反映问题，把老百姓的问题解决在基层。他

打了个比方，“武湖街居民的问题，就可以找武湖街道办事处负责人；群众用水出现问题，就可以打水务局局长电话。我因此得到了大量信息，解决了民生与应急问题，老百姓反映还不错”。

吴祖云坦言，在最初公布电话的几天里，压力特别大。有时铃声响起，对方问“你是区长吗？”他刚回答完“我是”！对方就说，“没什么，我打进来看看电话是不是真的”。吴祖云表示，由于平时公务繁忙，或许不能保证每个电话都能及时接听，比如在工作或会议期间，有时会不方便接听，但手机短信、区长信箱、其他职能部门负责人的电话，也是很好的交流方式。

黄陂区常务副区长黄兆义也表示，公开手机号工作量确实大了，但是对政府的工作有很大促进作用，职能部门领导能及时获得第一手信息，对问题的处理也会更加准确。记者拨打了几位局长电话，除少数是忙音外，其他都是本人接听。他们均表示，有压力，但也是促进工作的动力，只要是群众反映的问题，一定做到有问必答。

不应只博一时眼球

黄陂区区长带头公开手机号码的行为得到居民认可，有网友认为，公布领导手机改变了以往群众只能通过信访或领导下乡、到政府反映等渠道进行诉求的现状。

他们希望不要开始时轰轰烈烈，中间平平淡淡，最后杳无音信。也有网友表示，公开领导电话虽然值得肯定，但个人力量永远是有限的，要想更好地为群众服务、解决群众诉求，只有依靠制度、依靠长期完善健全的法律规则才能实现。

(据《文汇报》报道)



促礼让以身拦车 拍垃圾举办展览

芬兰人居住福州爱「挑剔」

郭熙焯

“我也是福州人”

“你们猜我是哪里人呀？”在福建漳州市桃林小学，马瑞楠用一口流利的普通话问孩子们。“美国人”、“英国人”……看着黄头发、白皮肤、蓝眼睛的马瑞楠，孩子们毫不犹豫地响亮应答。可马瑞楠给出的答案是：“不对，我也是福州人。”

马瑞楠的答案让孩子们惊讶，却可以看出他的确爱福州。去年芬兰人马瑞楠应邀参加首届“海西低碳行”活动时，来到桃林小学与孩子们互动游戏，宣传环保知识，倡导低碳生活。

马瑞楠今年66岁，在福州已12年有余，除了会说一口流利的普通话，还能不时蹦出标准的福州话。马瑞楠分别在芬兰、意大利生活过，中国是他生活的第三个国家，福州是他到达中国的第一站，这一来就没离开过。

“我去过中国其他城市，北京、上海、西安都去过，但还是福州NO.1。”马瑞楠竖起大拇指对记者说。

“很多人问我爱福州吗？不爱，我怎么会一呆就是12年。”马瑞楠耸耸肩膀，“也是因为爱这座城市，所以我想尽最大的努力让这座城市更好。”

2011年12月，马瑞楠在福州街头以身拦车，提醒开车的市民“车让人”。从此，马瑞楠走入了福州人的视野。

但爱福州的马瑞楠，也爱“挑剔”。“在芬兰，车让人是习惯，但在福州，我观察了很久，很多车都不让人。”对于爱“挑剔”，马瑞楠的解释是：自己是爱之深、责之切。而他的这样一种“挑剔”，让许多福州市民感动不已。

有网友表示，我们应当感谢这个老外，因为他给我们上了一堂生动的文明市民课。

对环境保护“不太满意”

在福州，马瑞楠有一个小小的工作室，室里贴满了拍摄垃圾的图片。马瑞楠说，他爱福州的文化，也爱福州的人，但是对福州的环境保护“不太满意”。

“我不拍美丽的东西，就拍垃圾，拍下来告诉人们垃圾有多讨厌。”马瑞楠说，希望有一天，能将自己在街头拍摄的垃圾做一次展览，然后写上一个大大的“WHY”。

对于“WHY”，马瑞楠的理解是，“因为人们的环保意识不够”；他也用实例给出了应对之策，“比如去鼓山，我们可以带个垃圾袋，游玩之后把垃圾装在垃圾袋自己带出来。”

在漳州市桃林小学，马瑞楠向孩子们展示了利用废弃矿泉水瓶做成的创意玩具。看似毫无利用价值的矿泉水瓶，在马瑞楠的巧手下，变成了摇骰子的骰瓶，变成了送清凉的风扇，变成了捶背用的工具。

“不管去哪里，我都习惯把别人不要的矿泉水瓶收集起来，然后想办法把这些瓶子变成不同用途的东西。”马瑞楠的创意玩具，吸引了孩子们的目光，他们蜂拥而上学习如何变“废”为“宝”，制作小玩具。

马瑞楠向记者表示，不管是环保还是拦车，他都是发自内心的，并且还将继续把这些事情进行下去，“中国这几年变化真的太大了，所以作为中国人更应该‘time changes, and we with the time’。”(据中国新闻网报道)



一个空矿泉水瓶，5个在地上捡来的色子，老马不到一分钟就用这两样东西制作成赛场上用的“加油助威棒”，外带有酒吧色子游戏的功能。

夹金山下：藏族同胞欢庆藏历水蛇新年



2月18日农历正月初九，四川宝兴县岷峨藏族乡张灯结彩，藏族同胞身穿节日的盛装，跳起欢快的锅庄，欢庆传统佳节“上九节”以及藏历水蛇新年。据悉，每年农历正月初九，藏族同胞从四面八方赶来，在夹金山下舞起狮、龙、牛灯等，迎接万物萌生，庆贺去年丰收，表达对天的敬仰。

左图：藏族同胞跳起丰收舞迎接新年。

上图：藏族同胞舞龙舞狮迎接“上九节”和藏历水蛇新年。

刘忠俊摄(中新社发)

对“家庭农场”还要扶一把

孙曙峦

今年中央一号文件提出，鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。其中，“家庭农场”的概念是首次在中央文件中出现。所谓“家庭农场”，是指以家庭成员为主要劳动力，从事农业规模化、集约化、商品化生产经营，并以农业收入为家庭主要收入来源的新型农业经营主体。

对“家庭农场”来说，其核心要素在于扎根农村、以农业作为主要的经营产业。至于“家庭农场”的经营方式，主要有两种：一种是种粮，一种是种菜。而无论哪一种，都面临着很大的风险与压力。

先说种粮。在我国，种粮一直利润微薄。“家庭农场”若想通过种粮来赚钱，就不能种植普通水稻、小麦之类的农作物，而必须独辟蹊径，去种植利润较高的粮食，比如有机水稻。毕竟，有机水稻的利润通常是普通水稻

的10倍。但要想种有机水稻，“家庭农场”就面临着环境、技术、种子等多方面的挑战，要想克服，殊为不易。

再说种菜。就利润而言，种菜高于种粮，但种菜的风险也高于种粮，一旦大规模种植的蔬菜找不到销路，“家庭农场”就将血本无归。而丰收的蔬菜找不到销路的情况，多年来在全国各地屡见不鲜。在此境况下，“家庭农场”若想以种菜为主业，就需要走“订单农业”的路子，先和超市或社区签订合同，然后再种植蔬菜。然而，与超市或社区签订合同，原本就不是一件容易的事情，有多少“家庭农场”能够做到？

总之，无论是种粮还是种菜，对“家庭农场”来说都不是一件简单的事情。要想让“家庭农场”顺利地经营下去，就需要当地政府对于“家庭农场”多加扶持，为他们提供必要的技术、资

金及销售渠道上的帮助，让他们能够慢慢站稳脚跟打开市场。倘能如此，“家庭农场”就能成为农村的支柱，拉动农村本地经济的大力发展。

除此之外，“家庭农场”还能给农村带来多种益处。一是解决农村的“空心化”问题。长期以来，因为农村自身经济的停滞不前，农村的青壮年劳动力纷纷外出打工，让农村日渐空心化。而随着“家庭农场”的良好发展，留在农村本地的青壮年将越来越多，“空心化”自然日渐化解。

二是解决留守儿童的难题。农村之所以出现大量的留守儿童，根源就在于父母外出打工，一旦父母留在农村发展“家庭农场”，儿童就可以与父母朝夕相处，留守儿童也会越来越少。

三是解决农村城镇化的难题。真正的城镇化，不是将农民赶进城市，成为所谓的“城里

人”，而是将农村发展好了，变成真正的城镇，就像华西村那样。若是“家庭农场”发展良好，农村的经济条件不断改善，农村成为城镇只是个时间问题。

由此可见，对广大的农村来说，发展“家庭农场”确实是一条可行之道。期待各地的政府部门能够对“家庭农场”大力扶持，让“家庭农场”在农村遍地开花，真正造福广大农民。



栏目主持：黄抗生 huangks_bj@sina.com